

# 励新大足

大足“十四五”规划成果展示

## 石刻为魂 励新致远

□  
陈龙

提起大足，人们的印象中总少不了——尊贵气韵生动、慈悲含笑的石刻造像。精湛，是对石刻艺术的至高礼赞，凝聚着千年巴渝的智慧匠心，更镌刻着大足发展的精神密码——“励”，是千锤百炼的执着；“新”，是开拓进取的境界。二者共同为大足的现代化征程注入不竭动力。

时间的刻刀从未停歇，奋斗者的身影永远向前。“十四五”以来，大足牢记嘱托、勇担使命，战略的韧劲、产业的闯劲、开放的拼劲，三力齐发；文旅的灵劲、城乡的融劲、生态的绿劲、民生的暖劲，交相辉映。

大足深知，唯有融入时代洪流，方能赢得广阔未来。因此，大足自觉将发展置于成渝地区双城经济圈建设、全市发展大局中谋划推进。“十四五”期间，大内高速贯通经脉，成渝中线高铁加速驶来，“双高铁时代”即将来开启大足区位能级跃升的新篇章。从川南渝西融合发展试验区到资大文旅融合发展示范区，从产业协同到生态共治，大足正从地理联接点，转变为战略协同的关键支点……这份在服务国家战略中找准方位、笃行实干的定力，是大足“励新”的坚实基底。

产业是立区之本，创新是强区之要。大足聚焦“246”特色产业集群，推动制造业向“新”而行、向“高”而攀。专用车、摩托车驰骋四海，光电摄像模组洞察全球，智能电梯、现代五金产业集群荣获“国家级”双称号。从“中国锶都”的坚实根基，到低空经济的崭新赛道；从国家级绿色工业园区，到国家D级化工园区，大足制造正以智能化、绿色化、融合化为方向，完成一场深刻的“蝶变”……咬定创新不放松、勇闯产业新蓝海的动力，是大足“励新”的强劲引擎。

关起门来搞不了建设，敞开门去才有新天地。大足全力打造内陆开放重要节点，国家市场采购贸易方式试点为中小企业铺就“出海”快车道，国家电子商务示范基地汇聚流量、激活经济。大足，正从传统腹地加速转变为川渝地区联通世界的重要门户……这份敢闯敢试、借船出海的活力，让大足的发展空间豁然开朗。

让千年遗产活在当下、服务当代，是大足肩上的文化使命。精心构筑“日月繁星”文旅产品体系，推动大足石刻“五山”联动开放，让

沉睡的石头“讲述”鲜活的故事。从龙水湖的生态康养到昌州古城的唐风宋韵，从国际学术论坛的思想碰撞到《天下大足》舞剧的艺术巡礼，大足正推动文物保护、学术研究、文旅融合、国际传播整体提升……这份推动创造性转化、创新性发展的魅力，让国际文旅名城的梦想照进现实。

城市与乡村，不是非此即彼的选择题，而是相得益彰的协奏曲。大足全面推进国家城乡融合发展试验区建设，城市有机更新提升品质，“小镇焕新”留住乡愁记忆，和美丽乡村描绘现代画卷。“一主两辅”特色农业夯实根基，“大足经验”探索改革路径……这份推动要素自由流动、公共资源均衡配置的合力，正在绘就城乡各美其美、美美与共的新时代“富春山居图”。

绿水青山是无价的财富，更是发展的底线。大足坚定践行“两山”理念，一体推进“九治”，守护好一江碧水、两岸青山。国考市考断面水质达标率100%，淮远河成为全国幸福河湖典范，国家森林城市绿意盎然……这份对生态环境的敬畏与坚守，赋予大足可持续发展的深厚内力。

发展的最终目的是造福人民。大足坚持财力向民生倾斜，居民收入与经济增长同步，百件民生实事落地见效，“15分钟公共服务圈”持续完善。平安法治基石稳固，成功创建国家卫生区、全国双拥模范城……这份让发展成果可感可知、公平普惠的暖力，汇聚起全区人民共建美好家园的最大同心圆。

石刻的永恒，在于匠心的坚守；大足的新生，在于不懈的奋进。站在“十五五”的新起点，大足将永葆“开山化石”的执着，激发“励志图新”的勇气，以特色产业高地、国际文旅名城、和美田园城市的生动实践，奋力刻写中国式现代化大足新篇章！



## “十四五”期间，大足提交一份厚重提气的发展答卷

主要经济指标增速高于全国、全市平均水平，年均地区生产总值增长6.6%、规上工业增加值增长8%、固定资产投资增长10.5%；

大(足)内(江)高速公路建成通车，成渝中线高铁建设取得重要阶段性进展，渝西水资源配置工程主体完工，川南渝西融合发展试验区、资(阳)大(足)文旅融合发展示范区建设取得标志性成果；

专用车扩品升级、摩托车年产量突破150万辆，光电摄像模组市场占有率居全球第5，智能电梯产业形成完整链条、产能占全市1/3；

荣获“中国锶都”称号，获评全市

首批低空经济先行试验区、低空装备产业发展试点区；

大足石刻保护研究利用水平系统提升、“五山”历史性全面开放，龙水湖度假区、昌州古城、大足石刻文创园、棠香人家等景区景点提档升级，舞剧《天下大足》全国巡演并摘得第十八届文华舞台美术奖，连续两年上榜全国市辖区旅游综合实力百强区，获评中国旅游高质量发展区案例；

城市建成区面积扩大至57平方公里、城镇人口达到52万人，城镇化率提升至64%，吾悦广场、大融荟等商业综合体拔地而起；

“三攻坚一盘活”改革牵引重点领域改革取得重大进展，园区开发区由8个压减至2个，数字重庆建设初

步形成“1361”各系统基本能力，建成投用全市集中度最高的“多中心合一”智慧场所；

国家市场采购贸易方式试点出口额突破40亿元，大足区电商产业园获评国家电子商务示范基地、电商交易额突破300亿元；

一体推进“九治”成效明显，饮用水源、国考市考断面水质达标率100%，城乡黑臭水体实现动态清零，淮远河入选全国幸福河湖优秀案例，大足石刻片区获评全市“两山”实践创新基地，成功创建国家森林城市；

100件重点民生实事落地见效，教育、医疗、养老等公共服务水平持续提升，成功创建国家卫生区、全国双拥模范城。

“885”工作机制牵引抓党建带全局体系健全完善，赛马比拼引领干部队伍能力素质作风实现变革重塑，反腐败斗争纵深推进，政治生态持续向好，全过程人民民主实践深入推进，党的领导力组织力执行力显著提升。

